## 聯校科學展開幕

來自二十八所學校逾一百名中學生的作品。今年大會主題爲 「抗災避禍防意外・創新科學建未來」,從參展作品中可見 學生對保障人類生活免受自然災害和人爲禍害威脅的重視。

是次聯校科學展覽同時邀請來自印度、丹麥、中國及台 北等地的外地參展團隊,以及三隊大學參展團隊,包括香港 大學、浸會大學及科技大學到場參展。上屆聯校科學展覽吸 引了逾二萬五千人參觀,成爲全港最大型的中學生籌備展覽 ,爲期七日的展覽設於香港中央圖書館展覽廳,歡迎市民參





# 淺談國民教育



香港必須推行國民教育的 原因有二。第一是訓練從多角 度思考,第二是因爲我們是中 國人,我們應該認識自己的國家。第一點我不加以補充,因 我想大部分家長都會明白。

筆者會用本身在美國的經歷補充第二點,我在美國大學 的時候是住在研究生宿舍,我不是研究生,但是在宿舍內做 兼職幫補學費,我在宿舍的時候認識了由韓國讀統計的研究 生 Jiyoung,她當時買車,她跟我說她會買 Hyundai 的車,因 爲是韓國製造的,她本來會買日本車的,但她跟父母說過後 , 父母希望她買回韓國做的車, 因爲她們要愛她們的國家。

雖然那種愛國的層次可能很低,但在那一刻,我十分羨 慕她,我當時對我自身的國民身份開始有所疑惑,當時香港 已回歸中國,但我從小接受的教育未有教我怎樣愛國,而我 父母也未有教我,我當時感到十分失望,我希望可以跟其他 國家的人一樣愛國,但我未有那認知怎樣愛國,我希望下一 代的學生不會像我一樣,疑惑怎樣愛自己的國家。而下一次 我會說出我對國民教育課程的看法,百大專生義務補習撐罷 課的看法及學校推行國民教育的一些逸事。

講到爲什麼香港必須推行國民敎育,我想談談對國民敎 育及課程的一些看法,百名大專生義務補習撐罷課的看法及 學校推行國民教育的一些逸事。國民教育課程主要是教小學 生一些有關中國美麗的地方,而中學國民教育會有多些批判 性思考的題目,我個人覺得全個課程最美好的地方是評該方 式中未有公開考試及校本課程。意思上是學校全權把課程作 修改

我在去年的國民教育科諮詢會上知道兩間中學的課程, 現在和大家作分享,一所學校利用所有時間在課室中教書, 而另一所學校則利用過75%課節時間到中國作交流。我本人 認爲第一所學校的方式太沉悶,學生容易對國民教育失去興 趣,第二所學校則外遊時間太多,學生未必有所得着,我個 人認爲其中的一個方式是一個星期上一課國民教育課,而利 用另一節課的時間在聖誕、新年、復活或暑假的時候帶學生 到國內參觀,鞏固及印證所學知識

當然,講是十分容易,但有很多技術問題是要解決的, 如南亞裔學生每一次到國內參觀都要用超過一小時過關,所 以如果學校有南亞裔學生,最好預先安排一些活動和已過關 的學生做,以免影響校譽。(中)

# 證少女頭死意

青少年沉迷網絡令人堪憂,復和綜合 服務中心昨日發布調查,發現三成以上受 訪青少年每天花逾三小時上網打機。其中 ,一成受訪者日上網時間多至六小時,堪 稱「廢寢忘食」。更嚴重的是,逾一成受 訪者被人以誹謗、散布私人資料等形式實 施網絡欺凌,有受害者聲稱「想尋死」。 專家認為,增加課外活動,加強對學校、 家庭的歸屬感,或能幫助學生建立多元愛 好。

本報記者 成 野

優質教育基金攜手復和綜合服務中心,於今年一 至二月間,就青少年網絡習慣和網絡欺凌現象,訪問 本港逾二千三百名十一至十八歲的青少年。

調查中, 半數受訪學生表示如果突然無法上網, 會覺得很難受,近四成的受訪學生認爲,用手機和電 腦上網已經影響學習成績。更發現近八成靑少年「網 不離手」,以致每日外出前定要例行檢查是否已攜帶 上網工具(手機、電腦)。逾七成受訪者做功課期間 ,也會趁父母不注意,使用手機或電腦上網。亦有半 數受訪者連吃飯時間亦「分秒必爭」。儘管如此,逾 兩成的學生坦言,明明知道自己的身心健康問題是上 網所致,卻仍不改變。

### 三成青年日花3小時網遊

研究員、城大教授黃成榮表示,曾遇到一個家長 向他訴苦,稱兒子成日埋頭打機,不出房門,她只能 每餐做好兩餸一湯,送入房間。有時候甚至送到門口 的時候,兒子都以「戰事正酣」爲由懶得開門,她只 好端着飯菜在門口苦等。

相比網廳,黃成榮更擔心的是,通過網絡中傷同 齡人,已經成爲「校園暴力」的新形式。是次調查發 現,逾一成受訪者於過去一個月內曾受人欺凌,最常



▲復和綜合服務中心公布青少年網絡習慣和網絡欺凌現象調查結果。圖右二為黃成榮

見的方式是「被他人在網絡上不停的使用令人生厭或 含粗言穢語的言辭惡意中傷,或被無中生有地散布謠 言丨。

黄成榮表示,服務中心曾接到一個十三歲女生的 求助,她因體味較重,而被同學在網絡上取笑,不但 四處散布流言,更在她登錄MSN時,其他同學集體 下線。「她和我說,她都想尋死了」。而網絡並不如 直接施暴直觀,圍攻的同學完全沒有意識到其行爲的 嚴重性,以致網絡欺凌愈演愈烈。更糟的是,很多遭 受網絡欺凌的學生選擇「以暴易暴」,頻繁的去欺凌 他人。「如果不加關注,現在是一成的比例,以後不

知升到幾成。」

是次調查中研究員通過將靑少年上網習慣,與對 學校和家庭的歸屬感相比對,發現受訪者對學校的歸 屬感越高,上網時間及參與網絡欺凌的行為越少。同 時,受訪者上網時間越長,參與欺凌次數越多,對自 己評價越低。因此,宣道會陳朱素華紀念中學校長廖 亞全到場分享稱,該校組建多種多樣的社團,鼓勵學 生參加課外活動,讓他們有廣泛的興趣,又使用「拉 闊學習」等方式,令教學方式多元。「建立信心,激 發他們的興趣, (學生)也就不會只靠網絡世界來建 立自信了」。

# 陳仲尼獲委考評局主席

【本報訊】政府昨日宣布,委任金鷹控股有限公 司主席陳仲尼,爲考試及評核局主席,由今年九月一 日起接替早前離任、現任教育局局長吳克儉。政府亦 委任英華女學校校長石玉如爲副主席,任期爲三年, 至二〇一五年八月三十一日止

陳仲尼曾於〇五至一一年出任考評局委員,石玉 如則由〇六年起獲委任爲考評局委員。吳克儉表示, 考評局是教育局的重要夥伴,來自教育及其他專業界 別的成員將有助提升考評局的專業水平。他歡迎,陳 仲尼和石如玉出任考評局正、副主席,同時衷心感謝

卸任副主席許俊炎,以及兩位卸任成員杜子瑩及洪國 華對考評局作出的貢獻。

其他考評局成員包括荃灣官立中學校長黃業祥、 樂善堂楊葛小琳中學校長麥志強、浸信會愛群社會服 務處總幹事曾永強、新鴻基地產發展有限公司執行董 事兼首席財務總監陳國威、津貼中學議會主席廖亞全 、馬鞍山靈糧小學校長陳美娟、迦密中學何玉芬、胡 百全律師事務所的黃嘉純、德勤・關黃陳方會計師行

農曆七月初七中國「七夕」節當日,在陝西西安臨潼華清池,由陝西旅遊 集團傾力打造的大型科技文化旅遊項目《玄境長生殿》,盛大開館。自此,海 内外遊客可通過光影科技的玄幻演繹,穿越大唐,感受唐玄宗李隆基與貴妃楊 玉環之間的纏綿愛情。

# 区境長生殿」七夕節盛大院

開館儀式上,陝西省旅遊局局長董憲民、陝西省旅遊集團董事長張小可等相關領導,以及《玄境長生殿》總導 演楊慶生攜全體主創人員出席。陝西華淸池旅遊有限責任公司總經理魏鐵平致辭。

歷史在朦朧的煙霧中姍姍而來,千年之外的聲音在 如畫的鏡像中若隱若現而後又漸行漸遠,來自唐朝的那 段淒美的愛情從這裡開始。

一位吹笛子的唐朝樂師,在幕帷內邊演奏邊踱着方 步,將我們帶到唐玄宗開元二年——那個將「梨園」作 爲我國戲曲藝術雅稱的元年。梨園裡,芳草鮮美,落英 繽紛。一曲「得寶子」演繹了唐明皇與楊貴妃身無彩鳳 雙飛翼,心有靈犀一點通的人間眞愛,一段「霓裳羽衣 舞」讓遊客們懂得了這千古愛情之所以會歷久彌新的眞 諦。

「玄境長生殿」劇目開場的這段精彩演繹,引得現

場上千觀衆陣陣喝彩。 據魏鐵平介紹,「玄境長生殿」創意新穎,在遵循 歷史的基礎上,作出大膽想像,結合華淸池的建築,還

原歷史典故的場景,將原本的紙面敘述,轉化成人們在

現實空間中可以感受到的另類體驗

▲第四屆華清池七夕情人節暨「玄境長生殿」開館儀式

在貴妃沐浴一幕中,雲霧繚繞,香氣撲面而來, 隱約可感有水滴噴灑在臉上,觀衆彷彿置身於貴妃出 浴的經典畫面。無數的玫瑰花瓣從空中洋洋灑灑輕輕 飄落,踩着玫瑰花拾級而上,就連空氣裡也盡是甜蜜

愛情的味道 香薰機裡陣陣沁人心脾的味道,是撒開的花瓣氣 味兒。楊玉環慢慢褪去錦衣踏進海棠湯,水花四濺, 水滴落在自己身上,宛如身臨其境,伸手可觸

「玄境長生殿」使觀衆感悟歷

環境,融入歷史的洗禮與震撼。 據了解,「玄境長生殿」展示手法

史、夢迴盛唐,在一個立體的模擬

方面運用了高清巨幅全息投影,呈現出與眞人1:1比 例的立體影像,觀衆眞正體驗了一把虛擬與現實的雙 重世界,使舞台藝術與影像在同一空間出現了非凡的 融合

洲)、項目總監何媛文

▲陝西華清池旅遊有 限責任公司總經理魏 鐵平在儀式上致辭



▲「玄境長生殿」所有主創人員出席新聞發布會

### 新演繹 打造旅遊新品牌

「玄境長生殿」超越了普通的體驗館,從個別片 段重現以表現科技,進步到整合影像、場景、人物、 音效與故事,具有廣泛的參與性、新奇的體驗性和刺 激的娛樂性。旣有現代化的動感和高科技體驗,又能

夠與歷史典故,文化內涵相結合,實爲集 大成的新興旅遊體驗綜合館。

此間,「玄境長生殿」總 導演楊慶生攜該劇所有主創人 員接受媒體採訪。該團隊對長 生殿項目的策劃、設計、製作 及製作方案版本,影視拍攝、 技術設計及後期運作,主要歌 舞演員及團隊選聘培訓,作曲 、舞美、服裝影棚布景、錄音 和程式設計、編程、製作總合

成等進行了精心的製作。創意 總監理査德Richard lindsay(澳

> (香港)等就該劇在多媒 體視覺效果創意設計方面 回答了記者提問。

據介紹,「玄境長生 殿」是中國首家 5D 光影 博物館,其以30分鐘的時空穿越,實現科技與娛樂的結 合,文化與旅遊的結合,使長生殿成爲傳播唐文化的載

體和亮點景觀之一。 展館將電影場景化,將舞台劇立體化,使數碼圖像 穿透平面的限制,真實的融合場景再造,使人物演繹突 破立面的制約,達到虛擬維度的空間再現。「玄境長生 殿」的推出,將極大的豐富華淸池旅遊文化內涵,增強 華淸池的文化附着力和感染力,提高華淸池品牌在海內 外的知名度和影響力,促進內地傳統景區適應市場需求 、引領消費潮流、實現戰略升級,並成爲中國科技旅遊 的先行者



▲「玄境長生殿|劇照